НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ/ACADEMIC LIFE

УДК 001.38+001.89

КУДРЯШОВА Елена Владимировна, доктор философских наук, ректор, профессор кафедры философии и социологии Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова, председатель диссертационного совета 24.2.394.01. Автор более 250 научных публикаций*

ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0684-3856

ЖГИЛЕВА Лариса Александровна, кандидат философских наук, доцент кафедры философии и социологии Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова, ученый секретарь диссертационного совета 24.2.394.01. Автор 55 научных публикаций**

DOI: 10.37482/2687-1505-V216

ORCID: https://orcid.org/0000-0003-1639-5791

ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ САФУ 24.2.394.01: НА ПУТИ К НОВЫМ ГОРИЗОНТАМ

В статье представлен анализ деятельности диссертационного совета 24.2.394.01, созданного на базе Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова (САФУ), за период его 23-летнего существования. Дана характеристика деятельности его членов в свете наукометрических показателей. Приведен пример научного и административного взаимодействий в свете требований нормативного законодательства по присуждению ученых степеней.

Ключевые слова: диссертационный совет САФУ, защита диссертации, статистические данные, научные направления, присуждение ученых степеней, научное взаимодействие, официальные оппоненты, ведущие организации, философия, социология.

История диссертационного совета 24.2.394.01 началась в 1998 году, когда в Министерство общего и профессионального образования Российской Федерации был направлен пакет документов с ходатайством об открытии при Поморском государственном университете имени М.В. Ломоносова (ПГУ) диссовета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата философских наук. На момент создания совета в университете уже в течение 5 лет функционировала аспирантура по специальности 09.00.11 – «Социальная философия», в которой обучались

и работали над диссертационными исследованиями 30 аспирантов очной и заочной форм обучения, а также несколько соискателей.

С инициативой создания диссертационного совета выступила заведующая кафедрой социальной философии, д-р филос. наук, профессор Елена Владимировна Кудряшова. Ее идея была активно поддержана ректором ПГУ, д-р ист. наук, профессором Владимиром Николаевичем Булатовым. В ходатайстве был сделан акцент на тот факт, что развитие системы высшего образования и науки на Севере России, интеграция

^{*}Адрес: 163002, г. Архангельск, набережная Северной Двины, д. 17; e-mail: e.kudryashova@narfu.ru

^{**}Aдрес: 163002, г. Архангельск, набережная Северной Двины, д. 17; e-mail: larsamor@gmail.com

Для цитирования: Кудряшова Е.В., Жгилева Л.А. Диссертационный совет САФУ 24.2.394.01: на пути к новым горизонтам // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2022. Т. 22, № 5. С. 119—125. DOI: 10.37482/2687-1505-V216

научных исследований ученых Европейского Севера актуализируют необходимость подготовки кадров высшей квалификации в регионе. Это обусловлено и важным народно-хозяйственным, социокультурным значением Русского Севера.

На 1998 год ПГУ был известен как региональный центр науки, культуры и образования на Европейском Севере с широкими международными связями. С ним сотрудничали ученые из Скандинавских стран, Германии, Великобритании, Франции и США. Университет располагал высококвалифицированными научными кадрами (50 докторов наук и профессоров), работы которых получили широкое признание в России и за рубежом. В области философии реализовывались международные и федеральные программы: «Баренцев регион: сотрудничество в области науки, культуры и образования», «Современные подходы к преподаванию философии», «Интеллектуальная учебная информационная система "Философская классика (русскоязычные тексты)"», «Текстовая база данных "Русская философия"». В Архангельске работал целый ряд специалистов-философов, докторов и кандидатов наук, что позволяло говорить об уровне компетентности диссертационного совета.

Ходатайство было поддержано профильным министерством, и Приказом от 29 июня 1999 года при ПГУ был открыт диссертационный совет К 113.58.03 по специальностям 09.00.11 - «Социальная философия», 09.00.01 «Онтология и теория познания (философские науки)». В его состав вошли 13 специалистов, в т. ч. 7 докторов наук. Председателем диссовета была назначена д-р филос. наук, профессор Елена Владимировна Кудряшова, курировавшая направление социальной философии. Ее заместителем стал д-р филос. наук, профессор Михаил Юрьевич Опенков, отвечающий за направление онтологии и теории познания. Ученым секретарем - канд. филос. наук, доцент Евгений Игоревич Аринин.

Первое заседание диссертационного совета прошло 1 октября 1999 года, на нем был дан до-

пуск на защиту диссертаций «Лидер как субъект социального управления: социально-философский анализ» Ананченко Марины Юрьевны, «Социально-философский анализ проблемы равноправия в гендерной перспективе» Кукаренко Натальи Николаевны, «Социальнофилософский анализ феномена тоталитаризма (эволюция основных концепций)» Руссовой Ольги Николаевны. Защиты этих работ состоялись в декабре 1999 года.

Приказом Министерства образования Российской Федерации № 365-в от 17.11.2000 года диссертационный совет был переутвержден под номером К 212.191.02 и включал в себя 15 специалистов. В состав вошли несколько человек, ранее защитившие в нем свои кандидатские диссертации. Аринин Евгений Игоревич и Есюков Альберт Иванович в этот период защитили докторские диссертации. Ученым секретарем диссовета стала канд. филос. наук, доцент Наталья Николаевна Кукаренко. В период с 1998 по 2007 год состоялись успешные защиты 64 кандидаов философских наук.

В 2007 году, в связи с изменениями нормативно-правовой базы процесса присуждения ученых степеней, Рособрнадзор объявил о пересмотре сети диссертационных советов с учетом изменений, внесенных Постановлением Правительства РФ от 20.04.2006 № 227 в «Положение о порядке присуждения ученых степеней». Университетом было подготовлено ходатайство об открытии на его базе диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальностям 09.00.11 – «Coциальная философия (философские науки)» и 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки)». Оно было поддержано, и приказом Министерства образования и науки России № 1986-1456 от 21 ноября 2008 года на базе ПГУ был создан диссертационный совет Д 212.191.05 по защите докторских и кандидатских диссертаций. В его состав вошли ведущие специалисты, доктора наук в области философии, социологии, культурологии, истории и политологии. Председателем была назначена д-р филос. наук,

профессор Елена Владимировна Кудряшова, которая курировала философское направление. Ее заместителем стал д-р филос. наук, профессор Александр Алексеевич Дрегало, руководивший социологическим направлением. Ученым секретарем — канд. филос. наук, доцент Лариса Александровна Морщихина (Жгилева). За период деятельности диссертационного совета при ПГУ было защищено 90 работ, 70 из которых принадлежали выпускникам аспирантуры, докторантуры и соискателям университета. Тематическое поле диссертационных исследований отличалось большим разнообразием.

В 2012 году, после включения ПГУ в САФУ, диссертационный совет прошел перерегистрацию и продолжил функционировать под номером Д 212.008.08.

В 2013 году началась глобальная перестройка системы аттестации научных и педагогических кадров, которая кардинальным образом изменила модель функционирования диссертационных советов. Исходя из государственной задачи – интеграции российской науки в мировое научное пространство, Министерством образования и науки РФ в период с 2013 по 2021 год был разработан и внедрен комплекс мер по оптимизации сети диссертационных советов и требований к публикационной активности их участников. Основополагающий нормативный документ «Положение о присуждении ученых степеней» в течение 8 лет претерпел 5 принципиальных редакций. «Положение о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук» за этот период изменялось трижды. Реформы затронули требования к проведению экспертизы диссертаций и процедур допуска к защите, назначения оппонентов и ведущей организации, а также лишения ученых степеней. Секретари стали вести одновременно четыре аттестационных дела ученой степени на одного соискателя (на сайте организации, в электронной системе Высшей аттестационной комиссии (ВАК), печатные аттестационные дела для отправки в ВАК и для диссовета). По новым правилам два нарушения в процедурных вопросах

подготовки документов, проведения заседания или две отмены ВАК решения, принятого диссоветом, влекли за собой закрытие последнего.

Период, связанный с пандемией коронавирусной инфекции (COVID-19), изменил процедуру защиты диссертаций, т. к. появилась возможность использования формата удаленного онлайн-общения.

К публикационной активности членов диссертационных советов стали предъявлять требования соответствия статистическим нормативам, заявленным в «Плане мероприятий (Дорожная карта) по оптимизации сети советов по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук». Основное внимание уделялось публикациям в журналах из международных наукометрических баз данных. Ежегодно, по итогам мониторинга отчетов диссертационных советов, происходила оптимизация их сети. Кандидаты наук и носители PhD степени, обладающие необходимым объемом научных публикаций, получили возможность входить в состав диссертационных совет на правах доктора наук.

Все проводимые мероприятия не только «закалили» участников процесса, но и позволили найти новые решения. По результатам работы в качестве ученого секретаря и начальника отдела научных изданий Л.А. Жгилевой в 2018 году было издано учебное пособие «Информационная культура исследователя», разошедшееся значительным тиражом в России. Также в САФУ аспиранты последнего года обучения изучают курс «Нормативно-правовые аспекты деятельности соискателей ученых степеней», разработанный Л.А. Жгилевой. У диссовета значительно расширилась география приглашенных официальных оппонентов и ведущих организаций в силу необходимости находить специалистов, имеющих научные работы по тематике, близкой к теме защищаемой работы. Основными источниками выбора специалистов стали системы Российский индекс научного цитирования (РИНЦ) (elibrary.ru) и Publons.

После введения новой Номенклатуры научных специальностей диссертационный совет САФУ по философии и социологии был перерегистрирован под номером 24.2.394.01 и стал принимать к защите диссертации по специальностям 5.4.4 – социальная структура, социальные институты и процессы и 5.7.7 – социальная и политическая философия. Сегодня в его состав входят 20 докторов и один кандидат наук. Наряду с САФУ, в диссертационном совете представлены Астраханский государственный университет им. В.Н. Татищева, Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых (ВлГУ), Мурманский арктический государственный университет (МАГУ), Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена (РГПУ, Санкт-Петербург), Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева (г. Красноярск), Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники.

За период с 1998 года в диссертационном совете проведено 144 защиты, в т. ч. 15 докторских и 129 кандидатских диссертаций, 70 % работ защищено выпускниками аспирантуры и докторантуры ПГУ—САФУ. В 2022 году диссертационный совет, по запросу Минобрнауки России, получил опыт проведения заседания по лишению ученой степени кандидата наук.

Расширяется география регионов, откуда приезжают соискатели с целью защиты диссертации. К соискателям из Архангельска, Северодвинска, Мурманска, Череповца и Владимира присоединились аспиранты и докторанты из Санкт-Петербурга, Петрозаводска, Казани, Новосибирска, Красноярска, Омска, Томска и Владивостока.

Изменения требований к выбору официальных оппонентов и ведущих организаций по диссертациям, а также предоставление возможности дистанционного участия позволили расширить профессиональные связи и географическую представленность городов. В качестве ведущей организации выступают известные вузы страны (представлено 36 городов), среди которых все федеральные университеты,

ряд национально-исследовательских университетов, вузы Санкт-Петербурга (СПбГУ, РГПУ, Российский государственный гуманитарный университет, Европейский университет), университеты Владимира, Екатеринбурга, Иваново, Мурманска, Нижнего Новгорода, Омска, Перми, Петрозаводска, Тамбова, Хабаровска, а также институты Российской академии наук.

В заседаниях совета принимают участие официальные оппоненты из различных регионов России (представлено более 150 городов), известные своими научными исследованиями и публикациями по тематике защищаемых диссертаций. Значительная часть специалистов в рамках визитов выступает в САФУ с открытыми лекциями для преподавателей, аспирантов и студентов.

Тематический спектр защищаемых в совете диссертаций достаточно широк. Вместе с тем одним из основных исследовательских направлений в университете является изучение философских и социальных аспектов функционирования социума арктического региона. В рамках этого направления защищен 21 % диссертаций, представленных в совете за весь период его деятельности.

По данным РИНЦ абсолютным лидером в цитировании является исследование канд. филос. наук И.П. Тикуновой «Концептуальная модель современной библиотеки: социально-философский анализ» (2007). Больши́м интересом пользуются работы канд. филос. наук А.Б. Федуловой «Семья и ценности: философско-аксиолосемейные гический анализ» (2003); канд. филос. наук Л.А. Морщихиной (Жгилевой) «Классические и неклассические утопии в контексте социально-философских исследований» (2004); канд. филос. наук Л.Н. Евсеевой «Роль языка в формировании национальной идентичности» (2009); канд. социол. наук Е.Н. Шаровой «Профессиональное самоопределение молодежи в условиях социокультурной трансформации российского общества (на примере Мурманской области)» (2012); канд. социол. наук С.В. Лагуновой «Институционализация территориального общественного самоуправления в локальной среде (на примере Архангельской области)» (2013); канд. социол. наук, К.О. Малининой «Социальная аномия в современном российском обществе: причины, проявления, показатели» (2015); канд. социол. наук Ю.А. Луц «Общественные объединения как ресурс социальной активности молодежи России» (2016); д-р филос. наук А.В. Макулина «Социальная визиософия: инфографика, визуализация и графический язык социально-философского познания» (2019); д-р филос. наук, С.С. Касаткиной «Урбосфера: системно-семиотический анализ» (2019).

Наиболее результативными научными руководителями (консультантами) защищенных в совете диссертаций являются д-р филос. наук, профессор Кудряшова Елена Владимировна, д-р филос. наук, профессор Аринин Евгений Игоревич, д-р филос. наук, профессор Дрегало Александр Алексеевич.

Многие члены диссертационного совета являются руководителями научных направлений и научных школ: Е.И. Аринин – философия религии, аспекты сущностного анализа; Л.В. Баева – философия электронной культуры; Г.В. Жигунова – социология социальной среды и пространства; Е.В. Кудряшова – изучение социальных и когнитивных систем: Арктика и глобальный вектор; А.В. Макулин – социальная визиософия; сакральная география и традиционная культура народов Северной Евразии, В.Н. Матонин, Н.М. Теребихин - семиотика культуры; А.А. Мёдова – модальное мышление и модальные онтологии; В.В. Орлова - социология профессиональной миграции; Ф.Х. Соколова, Е.А. Шапаров – история культуры и интеллигенции, социально-культурные и этнические процессы на Европейском Севере России и в Арктической зоне РФ, иммиграционная политика; А.М. Прилуцкий – семиотика религии.

При участии членов диссертационных советов осуществляется реализация магистерских образовательных программ: «Европейские исследования: арктический вектор»; «История и культура стран циркумполярного мира: сравнительные исследования»; «Лидерство и управ-

ление сложными социально-экономическими, политическими и социотехническими системами»; «Межнациональные и межрелигиозные отношения»; «Политическая социология»; «Прикладная культурология»; «Социология управления» (САФУ); «Управление коммуникацией в многоконфессиональной сред» (ВлГУ); «Социология маркетинговых коммуникаций» (МАГУ); «Педагогическая теология»; «Феноменологическая философия и современное гуманитарное знание»; «Философская антропология и философия культуры» (РГПУ).

Члены диссертационного совета занимаются активной публикационной деятельностью. Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России ведется постоянный мониторинг количественных и качественных показателей деятельности ученых. За последние 5 лет членами совета было опубликовано 118 статей в журналах, входящих в наукометрические базы данных Web of Science, Scopus; 232 статьи в журналах из Перечня ВАК и 76 монографий. Средний h-индекс среди членов совета по РИНЦ составляет 7,1.

Из наиболее интересных монографий, опубликованных членами диссертационного совета, следует выделить:

Genius loci Арктики: знания, смыслы и практики / Кудрящова Е.В., Теребихин Н.М., Овчинников О.В., Соловьёва А.Н., Соколова Ф.Х., Шапаров А.Е., Мокшин В.К., Дрегало А.А., Ульяновский В.И., Жгилева Л.А., Окунев Ю.П. и др.; отв. ред. Е.В. Кудрящова. Архангельск: Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова, 2019. 350 с.

Гражданственность. Религия. Образование / Р.Г. Апресян, Е.И. Аринин, В.В. Гаврилова [идр.]; Общая редакция и составление М.Г. Пис-маника, А.А. Лисенковой, А.А. Субботиной. Пермь: Пермский государственный институт культуры, 2020. 180 с.

«Бытие-в-мире» электронной культуры / Л.В. Баева, Н.А. Касавина, Т.Д. Лопатинская, Е.В. Федюлина; Астраханский государственный университет. Санкт-Петербург: Общество с ог-

раниченной ответственностью «Реноме», 2020. 192 с.

Кудряшова Е.В. Лидер и лидерство: введение в философию лидерства: монография / Е.В. Кудряшова. Архангельск: Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова, 2022. 348 с.

Лукин Ю.Ф. Гибридность многоликой Арктики в ковидном 2020 году / Ю.Ф. Лукин. Архангельск: Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова, 2021. 241 с.

Макулин А.В. Визиософия: в 2 частях / А.В. Макулин. Архангельск: Северный государственный медицинский университет, 2017. 480 с.

Молодежный экстремизм: интегрированный подход с позиции гуманитарных наук / В.В. Орлова, Э.И. Мещерякова, А.В. Ларионова, Д.В. Карелин [и др.]. Томск: Издательство Томского университета, 2019. 164 с.

Прилуцкий А.М. Семантика и семиотика мифологизированного информационного скандала / А.М. Прилуцкий, В.Ю. Лебедев. Санкт-Петербург: ООО «Медиакросс», 2021. 159 с.

Теребихин Н.М. Метафизика Севера / Н.М. Теребихин; Федеральный исследовательский центр комплексного изучения Арктики имени академика Н.П. Лаверова Уральского отделения Российской академии наук, Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова, Центр сравнительного религиоведения и этносемиотики. Архангельск: [б. и.], 2020 (Соломбал. тип.). 514 с.

Возможности для публикации статей по направлениям философии и социологии предоставляют научные журналы САФУ, занимающие ведущие позиции в тематических рейтингах РИНЦ. Сетевой журнал «Арктика и Север» с лета 2018 года индексируется в Russian Science Citation Index. Его тематиче-

ский вектор – это комплексное освещение политических, социально-экономических и общественных и международных проблем северных социумов. Журнал выходит в двух версиях: русской и английской. Журнал «Вестник САФУ. Серия «Гуманитарные и социальные науки»² входит в Перечень ВАК и принимает к публикации статьи по истории, философии и филологии (языкознанию).

Печально говорить об этом, но пандемия, связанная с распространением коронавирусной инфекции, унесла жизни наших коллег, старейших членов диссертационного совета Александра Алексевича Дрегало, Альберта Ивановича Есюкова и Владимира Александровича Колосова. Память о них навсегда останется в наших сердцах.

Но мы стараемся с оптимизмом смотреть в будущее, впереди у диссертационного совета 24.2.294.01 новые горизонты. Приказом Минобрнауки России № 561/нк от 3 июня 2021 года совет перерегистрирован и является официально действующим по новой номенклатуре специальностей. Происходит планомерное обновление состава за счет приглашения молодых, научно-активных специалистов в области социальной философии и социологии из других регионов страны. Ежегодно увеличивается число проведенных защит, в том числе и докторских диссертаций. Растет количество научных взаимодействий и коллабораций. Выходят новые научные работы.

Руководство диссертационного совета выражает искреннюю благодарность всем его членам за творческое сотрудничество, активную деятельность, высокий профессионализм, проявляемый при рассмотрении диссертационных работ, и желает крепкого здоровья, счастья, неиссякаемого энтузиазма, благополучия и новых достижений!

¹ URL: http://www.arcticandnorth.ru/ (дата обращения: 29.06.2022).

² URL: https://vestnikgum.ru/ (дата обращения: 29.06.2022).

DOI: 10.37482/2687-1505-V216

Elena V. Kudryashova

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov; nab. Severnoy Dviny 17, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation; *ORCID*: 0000-0002-0684-3856 *e-mail*: e.kudryashova@narfu.ru

Larisa A. Zhgileva

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov; nab. Severnoy Dviny 17, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation; *ORCID*: 0000-0003-1639-5791 *e-mail*: larsamor@gmail.com

NArFU 24.2.394.01 THESIS COUNCIL: TOWARDS NEW HORIZONS

This article analyses the work of 24.2.394.01 Thesis Council based at Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov, covering the entire 23 years of its existence. The work of the Council's members is characterized in terms of scientometric indicators. An example of scientific and administrative cooperation is provided in the light of the requirements stipulated by the regulations on awarding academic degrees.

Keywords: NArFU Thesis Council, thesis defence, statistical data, academic disciplines, awarding academic degrees, scientific cooperation, official opponents, host institutions, philosophy, sociology.

Поступила 29.06.2022 Принята 20.10.2022 Опубликована 15.11.2022 Received 29 June 2022 Accepted 20 October 2022 Published 15 November 2022

For citation: Kudryashova E.V., Zhgileva L.A. NArFU 24.2.394.01 Thesis Council: Towards New Horizons. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal 'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial 'nye nauki*, 2022, vol. 22, no. 5, pp. 119–125. DOI: 10.37482/2687-1505-V216